

新雲南十八怪

“雲南十八怪”，說的是歷史上雲南特有的一個社會現象，形成於20世紀40年代。百年滄桑，過去貧窮、落後、封閉的雲南，今天發生了翻天覆地的變化，曾經的“十八怪”被如今變化所取代——城市建設日新月異、鄉村面貌煥然一新、經濟發展不斷加速、百姓生活越來越好。



孫曉雲 周燦 繪

雲南十八怪順口溜 (舊版)

你說奇怪不奇怪，雲南就有十八怪。
四個竹鼠一麻袋，蠶豆花生數着賣；
袖珍小馬多能耐，背着娃娃再戀愛；
雞蛋用草串着賣，四季衣服同穿戴，
摘下草帽當鍋蓋，三個蚊子一盤菜；
石頭長在雲天外，這邊下雨那邊曬；
雞蛋用草串着賣，火車沒有汽車快；
小和尚可談戀愛，有話不說歌舞代；
螞蚱當作下酒菜，竹筒當作水烟袋；
鮮花四季開不敗，腳趾常年露在外。

第一怪 春天成爲大品牌

1993年，在改革開放的浪潮中，首屆中國昆明進出口商品交易會應運而生。剛剛大學畢業入職工作的宋青鬆與昆交會的緣分就此開始。“這是昆明第一次舉辦這樣大型的展會，從來沒見過那麼多外國參展商，也沒有見過那麼多新穎獨特的東西，真的是讓人大開眼界。”回憶起25年前的首次“相逢”，宋青鬆依然很興奮。

他告訴記者，從1993年至今，他見證了昆交會如何一步步成爲中國西南地區乃至南亞規模最大的綜合性國際經貿盛會，見證了春天如何成爲昆明最響亮的品牌。從20世紀90年代每年祇有七八個展會，慢慢增加到三四十個，一直到現在每年都有50多個展覽在昆明滇池國際會展中心舉辦。 **李承韓**

第二怪 億年昆蟲奧秘囉

1984年，地質生物學家侯先光在帽天山挖到一塊寒武紀早期的無脊椎動物化石，成爲20世紀“最驚人的發現之一”，同時也開啟了科學家們對帽天山的“探索與發現之旅”。2012年6月底，澄江化石地申報世界自然遺產成功。玉溪澄江帽天山瞬間把世人引入5.3億年前寒武紀早期那地老天荒的神秘世界。

30多年來，世界各地的科學家和遊客絡繹不絕到帽天山考察、研究和探訪，一次次的發現，讓世界一次次震驚。目前，帽天山及周邊18平方公里的範圍涉及雲南澄江動物群古生物國家地質公園、澄江動物化石群省級自然保護區、澄江化石地世界自然遺產，根據不同的保護要求進行有效規劃。 **餘紅**

第三怪 千年故事穿葉來

12月7日，農曆大雪。幹淨得耀眼的陽光灑在騰衝銀杏村，銀杏樹燦如黃金，遊客在“盡帶黃金甲”的村子裏盡情撒歡，村裏140餘個農家樂爲遊客提供休憩、餐宿服務。銀杏村有百年以上銀杏樹1200餘株，500年以上銀杏樹50餘株，而村裏

兩棵銀杏王至少有1000年。銀杏成林已近千年，銀杏村成景也有數百年。但銀杏村的旅遊價值直到近幾年才被發現。近幾年來，銀杏村積澱千年的旅遊資源逐漸轉變爲度假休閒產業，吸引了國內外遊客。每年爲銀杏村帶來了6000萬元的收入。 **李繼洪**

第四怪 大象進村不見外

一夜醒來，掛在屋檐下的玉米和廚房的食鹽等物品，被闖進家中的野象“毫不見外”地掃蕩一空，這樣的狀況在西雙版納國家級自然保護區附近的村寨，已經見慣不怪。香烟膏原來位於西雙版納自然保護區內，政府對香烟膏實施整體搬遷，把村寨搬遷到野象谷附近的公路邊。雖然搬出了保護區，

但野象還是會時不時到寨子裏“轉悠”。“現在政府爲我們購買了野生動物肇事公衆責任險，我們的農作物要是被大象吃了，上報林業站後保險公司就會來理賠，所以也不用着急。”村民馮廣榮說。每次這些不速之客到來時，他們就關起門上樓睡覺。第二天等大象走了之後再向林業站報告。 **戴振華**

第五怪 獨龍懸崖系腰帶

夕陽西下，貢山獨龍族怒族自治縣獨龍江鄉龍元村和作建老人站在庭院陽臺，眺望村口，直到一輛乳白色商務車映入眼簾，老人才安心回屋。以往，獨龍江沒有公路，糧食、日用品全靠馬幫和人力運輸，來回得走10多天，路遠不說，還不安

全。1999年獨龍江公路建成後，運輸隊解散，老人回村裏種草果謀生。如今，794個彎、79.6公里獨龍江公路，似一條彩帶，蜿蜒在雪山深谷間。120公里村組路跨江越谷連寨接戶，獨龍人民的出行天地越來越平坦。 **李壽華**

第六怪 仙鶴過冬吃外賣

大山包位於昭通市西部，海拔3000米至3200米，總面積1.92萬公頃，是中國目前海拔最高的以黑頸鶴及其生態環境爲主要保護對象的國家級自然保護區。2018年，全世界有黑頸鶴8000多祇，而到大山包越冬的黑頸鶴數量已達1623祇。

爲解決黑頸鶴食物短缺的問題，大山包自然保護區管理局在大山包除加大濕地恢復建設力度，改善濕地生態環境，建成120畝祇種不收的馬鈴薯、蔓菁、蕎麥地，供仙鶴自由覓食。 **蔡侯友**



攝影師在高黎貢山拍攝鳥照。 **李繼洪 文/圖**

第七怪 古城街上住老外

“我們特別喜歡這座城市，從2004年來到這裏之後，就沒有離開過，10多年來，我們感覺越來越好，越來越幸福。”在大理古城洋人街70號，緬甸翡翠玉石行的許繼平夫婦將小店打理得井井有條，他們一家三口在洋人街做生意，也在洋人街長期生活。 **博達**

街70號，緬甸翡翠玉石行的許繼平夫婦將小店打理得井井有條，他們一家三口在洋人街做生意，也在洋人街長期生活。 **博達**

第八怪 門南花飛全世界

“我是門南的第一批種花人，雲南第一枝康乃馨出自我手，門南拍賣出的第一盆玫瑰花也出自我手。”門南第一代職業種花人華明升自豪地說。從一捆劍蘭開始，華明升走上了專業種花之路，如今有了400多畝大花蕙蘭種植基地。昆明國際花卉拍賣交易中心正式在門南落

成開拍，華明升的鮮切玫瑰是當晚拍出的第一號競品。2017年，門南花卉交易市場鮮切花交易量達76.34億枝，交易額63.82億元，出口額1.7億美元，遠銷50多個國家和地區，已連續20多年交易量、交易額、交易人次和出口額居全國第一。 **張雁群**



第九怪 非遗傳承不斷代

“滾滾奔流的金沙江畔，是善良人兒如意寶地，是公主歡歌起舞之地……”歌聲從小院破牆而出，悠揚的旋律如金沙江水娓娓流淌。德欽縣奔子欄鎮奔子欄76歲的國家級非物質文化遺產“鍋莊舞”傳承人徐桂蓮，午後在小院

曬着太陽，唱着鍋莊。“以前日子不好過，奔子欄鍋莊都是唱歌，改革開放後，老百姓的生活越來越好，大家不僅唱歌，還加入了舞蹈，也就是現在的奔子欄鍋莊舞。”徐桂蓮說。如今，徐桂蓮教了30名學生。 **張帆**

第十怪 宴席長長沿街擺

歌聲、號角聲、鼓聲，紅河縣寶華鎮龍甲村，年逾八旬的李會春穿上老伴特意趕制好的哈尼褂子出了門。這天是哈尼“十月長街宴”，也是哈尼族最隆重的節日，每年農曆十月的第一個屬龍日到屬猴日，各家各戶都要沿街設宴，

一桌桌宴席在街道上連綴成一條長龍，一眼望不到頭，人們唱着祝酒歌、跳起樂舞，分享美食，慶祝豐收。今年5月，上海基尼斯認證4300級撒瑪壩梯田爲“世界最大連片哈尼梯田”，爲旅遊業加了一把勁兒。 **李樹芬**

第十一怪 普洱咖啡俏海外

11月底，普洱咖啡產區進入集中采收季，在普洱市思茅區六順鎮炮掌山村，漫山的咖啡樹上密密麻麻結滿了紅彤彤的果粒，種植戶董來成正帶着工人採摘咖啡紅果。他種植的100多畝咖啡因管理精細，成功獲得雀巢4C認證標準，每年生產加工20

多噸咖啡商品豆出售給雀巢公司、星巴克等國際咖啡巨頭，進而出口到全球各地的咖啡消費市場。如今普洱咖啡種植面積78.9萬畝，咖啡豆產量5.86萬噸，總產值24.69億元。普洱咖啡八成以上出口到了全球30多個國家和地區。 **沈浩 李漢勇**

第十二怪 民族歌舞原生態

在麗江市古城區雲嶺劇場的舞臺上，一名皮膚黝黑、身材壯碩的年輕男子正在吹奏《雲南的響聲》。這首竹笛是“雀神怪鳥”前奏，也是哈尼族的一首經典曲調。雲南的少數民族能歌

善舞，散發着濃鬱原生態氣息的《納西古樂》《麗水金沙》《印象麗江》《麗江千古情》《雲南映象》《雲南的響聲》《夢幻騰衝》《瀾滄江·湄公河之夜篝火晚會》等一批演藝節目長演不衰。 **康平 李秀春 和茜**

第十三怪 國外種瓜國內賣

10月28日，記者走進瑞麗市畹町農產品倉儲物流電子信息交易中心，來自緬甸和國內的工人正忙着將西瓜、香瓜裝箱轉運到內地。

銷往北京、上海等地，占據了國內冬季水果市場70%的份額。”緬甸一年四季都可以種植西瓜，冬季成熟的西瓜在國內市場銷售好，填補了國內冬季西瓜的市場份額。劉洪芳介紹，畹町農產品倉儲物流電子信息交易中心從2012年開始建設運營，高峰期用工達到3000多名工人，其中緬甸工人占了三之二。 **劉祥元**

第十四怪 影視愛來雲南拍

走在大理白族自治州的城市或鄉村，遇到影視“明星”已經不用驚奇，衆多影視劇到大理取景拍攝已成平常事。來自北京的制片人肖鬆說：“我們的網絡電影《魅途》在劍川縣的古城、千

獅山、劍湖、沙溪、石寶山取景，因爲生態美、文化美、民族和諧美。”“自然天成的美景、深厚的歷史與多元的文化在這裏交匯交融，使大理成爲‘天然攝影棚’和理想的藝術創作之地。” **莊俊華**

第十五怪 山貨觸網銷四海

李夢媛是鎮康縣大古茶業有限公司負責人。從電子商貿城到家，“兩點一線”成了她的日常生活。“現在我坐在店鋪裏，家裏，通過網上銷售，我的茶葉就可以銷往五湖四海。”同樣，鎮康縣森霖食品有限公司的客戶覆蓋了上海、北京、深圳、廣州等一線城市。“每天大概就有1000單到1500單左右，基

本都是回頭客。”公司總經理張必孝說。他口中的回頭客就包括俄羅斯等地的客戶，每個月俄羅斯客戶都要在他這裏購買每袋約2斤的紅豆薏仁粉100至200袋。張必孝說，通過線上線下融合發展的模式，每天的訂單數量都在增加，月收入也從初期的50萬元左右上升到現在的90萬元左右。 **李春林 謝進 李麗君**

第十六怪 火車汽車都很快

“昆明大街小巷銷售的蘋果汁、黑加侖汁、白蘭地等歐洲商品，大多是我

自豪。2017年7月，隨着滬昆、南昆、成昆3個方向6條鐵路接入擴能改造後的昆明東站三級六場正式投入使用。以昆明東站爲中心，雲南鐵路連通國內，輻射南亞東南亞地區，成爲中國與南亞東南亞國家最大的物資交流、中轉和集散中心。 **胡曉蓉**

第十七怪 萬畝荷塘天邊開

坐落於丘北縣普者黑景區核心地帶的仙人洞村，藍天白雲下，靜臥在湖光山色間的彝家村莊，淡雅荷韻與古樸房捨，讓人盡享“住在風景裏，人在畫中游”的寧靜美好。

仙人洞村村民小組長範成元說：普者黑旅遊景區開發建設以來，仙人洞村充分利用自然資源優勢，以彝族撒尼人傳統文化爲核心，大力發展鄉村生態旅遊，如今全村196戶村民幾乎都在從事與旅遊相關的工作，成了遠近聞名的“首富村”。2016年底，高鐵開進普者黑，更多遊客來到仙人洞村，也帶來不少投資者。村裏成立了仙人洞旅遊文化有限公司，希望引入專業機構，進行整體運營，讓仙人洞村的旅遊更加“仙氣十足”。 **張登海 黃鵬**

第十八怪 五彩服裝田邊賽

永仁縣中和鄉直直村村民李芳翠和往年一樣，穿上自己綉制的彝族服裝，戴上美麗的雞冠帽，參加一年一度的賽裝盛會。像李芳翠一樣，永仁縣上至90多歲的老奶奶，下至五六歲的孩童，都會在賽裝節這天穿上艷麗多彩的彝族綉花衣裳，把精美絕倫的彝綉和特色濃鬱的民族風展示在衆人面前。所謂賽裝節，

就是彝族同胞服裝、服飾大比賽的日子。直直村“彝族賽裝節”這一習俗至今已傳承了1352年，被譽爲中國乃至世界最古老的“鄉村T臺秀”。2016年，這一原生態文化習俗被確定爲雲南省重點旅遊文化節慶品牌，直直村也被確定爲“民族賽裝之源”，楚雄彝族自治州也成爲七彩雲南民族賽裝文化節永久舉辦地。 **呂瑾**